

# 全国人大代表龙献文:走茶旅融合发展之路

■本报记者 彭慧

## 穷则思变 走茶旅融合之路

龙献文当了多年的村党支部书记,也是多年的镇、县、州级人大代表,2018年当选为第十三届全国人大代表,他每年的建议大都是关于三农的,而且都以湘西为主,更多的是古丈县默戎镇牛角山村片区。有人说:“你也提点高大上的”。龙献文讲:“人民选我当代表,我要在引领带领老百姓脱贫致富奔小康上做示范标杆,老百姓看得见、摸得着的实事”。

十多年来,龙献文自己出资、贷款,创办了14家村办企业。在他带领下,牛角山村建成万亩茶叶产业链、年产1000吨茶叶生产线,全村313户1306人平达到7亩茶,又开发乡村旅游,建成了2个苗寨旅游景区,年游客上百万人次。开办生态养殖、农家乐等产业经营项目,全村年总产值和营业收入双双过亿元,固定岗位就业1300多人。村民有14项利益联结机制增收保障,2016年全村149户535人建档立卡贫困户全部脱贫,2020年全村人平收入达到23618元,是十年前的28倍,还带动了全县11个行政村7000多户农户增收。

## 燃眉之急 为百姓解难帮困

牛角山村是苗族农村,村民增收门路、务工、收入、就业、出行、上学、就医、残疾、老人、红白喜事,天灾、水、电、路、房等情况、欠缺、需求,龙献文都放在心上。

他在家排行老三,当地群众流行一句话,“困难多、找三哥”。他专门在景区为村民修了46间免费公共门面做生意,给全村买了新农合医疗保险。他用自家准备起房的钱,免费为全村通了电,为村小学架了一座上学过河希望桥。他争取保留了村两所小学、一个乡村幼儿园,校园翻修一新。村民有小孩考上大专的,他个人支助2000元,考上重本的3000-5000元,



●龙献文看着翠绿的茶园,笑在脸上,甜在心头

重阳节给村里80岁老人每人500元、春节每人1000元。2009年村里一场意外大火烧掉民房24栋、毁掉3栋,受灾31户,他带头救火,衣服、头发被烧,差点牺牲。赈灾和灾后重建,他把自己的房全部腾出安置灾民、物质,带头捐款2万元,又拿出全部积蓄和向单位、社会求援,带领灾民和全村党员干部日夜奋战164天,瘦了30多斤,硬是在废墟上重建灾民两层混砖楼27栋,灾民住房和生活水平远超过灾前水平,被称为“牛角山奇迹”、“牛角山精神”。

去年8月,文盲村民龙献华要在苗寨景区建与苗寨木屋青瓦风貌极不和谐的水泥房,龙献文有理、有情、有安慰、有请求、还承诺有帮助,足足讲了3个多小时。最后,龙献华说:“献文,是我对不住你,我现在就打电话把订的水泥、沙子、钢筋退了,保证建木房”。

龙献文深知,要办好村民的事,必须发挥

好党支部战斗堡垒作用和共产党员先锋模范作用,用好的制度机制来保障。他创新实行党建“三在一监督五兴”模式,三在:村党总支部在全村里、党小组在每个村民小组里、党员在每家农户里,每户都有一名党员包干联系农户公示牌。一监督:村党总支纪检员监督党组织、党员、农户全覆盖,每户村民门牌有党组织监督员姓名电话,随时可报告投诉党员履职情况。五兴:党建兴思想。为了让村民少跑腿,方便办事,他把48项只有在县城镇里才能办的公共行政服务事项争取到村部代办,安排村干部全天候值守办理。

## 建言献策 为百姓履职尽责

龙献文说:“履职尽责,为百姓代言,写好高质量的提案,是我当人大代表的天职,我现在是全国人大代表了,更要从当地和三农层面



●龙献文与村里百岁老人石得元笑逐颜开,满满幸福溢于言表

为人民代好言”。

当选人大代表以来,他每年两会提交的提案都在4件以上,四年来,他全国两会每年提交的提案都在8件以上,2021年他提交的两会提案更达到15件,其中:“关于湘西自治州打造成全国脱贫地区乡村振兴先行示范区的建议”被中共湘西州12次党代会报告采用,确定为湘西州十四五规划及更长时期发展战略“三区两地”之一;“关于加大古丈县等库区移民后期扶持的建议”引起国家移民局等部门高度重视,派一名副局长专程到古丈实地调研、商办,最后国家移民局确定古丈县为全国库区移民后期扶持试点示范县;“关于加大湘西州湘鄂川黔红色革命老区发展的建议”,永顺县塔卧红色旅游列入湘西州十四五重点项目、湖南省发改委专项。他帮助古丈县获得全国“天然氧吧”县,争取到习近平

总书记亲批的党恩扶贫茶“白叶一号”项目落户古丈县翁草村等3个深度贫困村,3个村现已全部脱贫致富。

龙献文把“全过程民主”落实到履职尽责和实践工作全过程。凡是批评建议提案,都要实地调研,当面听取意见,写好后请当事人过目,修改、确认,得到办理结果答复后,第一时间向当事人通报。作为村支书、村主任、村集体组织法人一肩挑的龙献文,一直实行党务、村务全过程、全结果公开公示,没有异议才结题。

龙献文上任以来,牛角山村先后被为“湖南省级文明村”、“湖南省社会主义建设先进示范村”、“全国乡村治理先进示范村”。龙献文也被评为第六届“全国民族团结进步模范个人”、“全国农业劳动模范”、“全国敬老爱亲”之星、“湖南省最美扶贫人物”、“湖南省优秀党务工作者”。

# 沈程文:挖掘野生茶树的生态价值

■彭利文

**【人物脸谱】**沈程文,博士,湖南农业大学园艺学院教授,湖南省茶产业技术体系育种岗位专家、湖南农业大学茶学科育种创新团队带头人,国家植物功能成分利用工程技术研究中心和茶学教育部重点实验室PI。湖南省茶业协会常务理事,湖南省生态文明研协会常务理事,湖南省茶叶学会理事,湖南省红茶产业发展促进会专家委员会委员,湖南省绿色制造产业联合会专家委员会委员,云南省茶学重点实验室学术委员会委员。长期从事茶树种质资源保存和利用研究,主要研究方向包括茶树生物学与种质创新、茶叶品质化学与加工工程等。



●本报记者在湖南农大沈程文教授办公室采访



●沈程文教授在和学生查看野生茶树资料

本报记者 彭慧摄

怀化雪峰山,雨后放晴,空气格外清新。湖南农业大学沈程文教授带着博士、硕士组成的乡村振兴科技专家团一行,再次来到怀化洪江市龙船塘瑶族乡光明村的湘佰农业发展有限公司老山界有机茶场考察这片老茶园。

上世纪50年代,80余名城市知青下放到龙船塘瑶族乡光明村海拔1100米的老山界上安营扎寨,凭借着稚嫩的双手和澎湃的激情燃烧着荒凉,合力开垦出茶园500余亩。70年代末、80年代初,这些知青通过参军、考学、招工纷纷离开了茶园。由于常年没有管理,原有茶场完全荒芜。

湘佰农业发展有限公司向识地夫妇经过反复考察论证,看中了这块坐落在雪峰山深处的废弃茶园,凭借着坚韧不拔的毅力,坚持使用人畜粪便、枯饼等有机肥料,依靠蜘蛛、鸟类、草蛉等昆虫进行天敌治虫,不使用化肥、农药、化学除草剂和茶叶生长调节剂,硬是将一片无人之境变成了300余亩的有机茶园。

经过几天的考察,沈程文教授带着专家团亲自手工采摘均匀的一芽二叶,一翻拌,一揉捻,一发酵,一干燥,全身心投入加工制成了优质工夫红茶茶品。沈教授品后总结道:“此茶花蜜香馥郁,汤色橙黄明亮,滋味甘醇爽口,回韵悠扬持久,价值达10万一斤。”

事后,沈程文教授决定正式挂牌成立湖南农业大学研学基地,依托茶叶基础、优势条件,为茶叶种植、加工、销售等环节提供技术支持,帮助提升茶产品品质,引导洪江市茶农向标准化、精品化方向发展,带动当地茶农增收致富。

《中国茶产业周刊》为此专程来到湖南农业大学对沈程文教授作了专访。

“三个因素促使我与茶场结缘”

《中国茶产业周刊》:作为茶学专家,您是



怎么和一线茶产业拓荒者向识地夫妇结缘的?

沈程文:我是88级的,湖南农业大学留校后做了14年茶叶加工,参与了安化黑茶的精细化、自动化等一批茶叶工程,我知道什么样的原料和什么样的工艺能做出好茶。

我的家乡离白龙村、光明村老三届知青茶场只有一百公里左右,一直希望能在家乡做点有意义的事。2019年的一天,一个偶然的机会,我去了现场,仿佛到了一个童话世界,怎么看都是风景,从茶树青翠欲滴,枚枚茶芽嫩绿芬芳,我一下子被震撼了。天是蓝的,云是白的,山是绿的,水是清的,空气是甜的,我大口大口尽情地深呼吸,一切是那么纯粹,那么原生态,我兴奋地四处走动,陶醉于仙境中。

在我接触过的很多涉足茶产业的人中,向识地夫妇是最纯粹的。他们本来在城里有房有车有店,衣食无忧,却放弃城里的一切,像野人一样跑到山上,深山一钻就是一个月,完全脱离现代文明,回归“野人”生活,在物质条件那么原始那么简陋的环境里住吃生活,这令我非常感动。

茶场位于雪峰山脉的核心中间的一块,是原始次森林,植被很茂密。这种原始次森林环境一般人找不到,它是一个独立的生态环境系统。湖南的第一个有机生态茶园在石门白云山,不过品种是无性繁殖的良种。

茶场位于海拔1100余米的雪峰山脉,最早是四十余年前80余名知青合力开垦出来的,当时面积有500余亩,后来被荒弃了。这里种植面积不是很大,自然生态条件优越,水、树等都是洁净的,不可能有其它污染,绝对原生态,绝对有机。我看那里的石头和土壤,符合陆羽《茶经》中出好茶的自然生态条件。

这些茶树是当年知青留下来的,长了至少50年了,现在还长得那么好,这种自然生长的茶树属于有性系,跟现在无性扦插大规模繁殖的茶树是不一样的,扦插苗没有主根,根系不会很深。这里的茶树,因为根深,可以扎到石头很深处,吃到周围树木吃不到的营养。虽然我们的检测数据还没出来,但这种茶树鲜叶的矿物质含量应该比较高。

做出好茶也是需要运气的,那天刚好被我们碰到了。我的两个学生彻夜炒了十几斤茶,我品尝了一下,香气滋味都特别好。我跟总说,凭我的感觉,这个茶价值10万一斤,很珍贵,但不要拿到市场上卖。我建议他们采取小包装方式,一包包送人品尝,懂茶的人会认可。

“我对这里的茶资源开发有十足的信心”

《中国茶产业周刊》:您认为茶场以后的发展思路应该是怎样的?

沈程文:我前段时间到永顺、保靖、古丈等地转了一圈,调研了黄金茶产业,我认为好茶,像安吉白茶、安溪铁观音等,都有一个当家品种,产业才能做大做强。

野生茶主要是群体品种,开发野生茶资源我们要明确两点,一是要找到坚持下去的理由和自信,先做点好茶品,不一定要销售。向识地夫妇凭着一腔热情创立了茶园,但没有找到茶产业怎样发展的正确方式,现在是开始找到感觉了,心里变得踏实了。向总很享受那片洁净的环境,那个地方出来的茶品质不会差,对于打造一个好产品,我有十足的信心,而且我已经成功地做出了一批好茶。

二是要非常明确以后怎么做,战略是什么,战术是什么。我跟他说,你现在是洪江出好茶,未来可以成为怀化出好茶的一个点。我给他们开了一个方子,这个茶场是50年前的知青留下来的,没有被人毁掉,密林里一定有好的茶树品种,但选育要花很长时间,我让他们不要再砍原来知青留下的老树,这些都是宝贵的种植资源。茶树也是有生命的,这些茶树在那儿生活得很幸福,通过外在的颜值可以看出,状态非常好。要保护好,不需要更换其它品种,通过土肥管理,施用有机肥,保护好品质,把现有产量提高就可以了。

我跟向总说他不具备规模企业的实力,只能做小众市场,小品牌。只要把洪江这个市场做好就非常不错了,不需要好高骛远,不要盲目发展,找到感觉后再适度规模化种植。

我们现在需要有更多的数据来说话,通过

循序渐进的工作,几年后,应该会被人认可。我建议他多宣传,用他自己的方式让人们都知道他在干什么。

一个好品牌要做大,一定要保证稳定性,这里制作出来的茶香味很丰富,馥郁的花蜜香,茶汤里面有这种香味,很好喝。下一步要积累足够的数据,用数据说话。工艺方面,参数控制也是需要过程的,以他那个茶为例,我跟他说,晴两天后再去采摘。我们上次去时天气刚好晴了两天,所以碰巧做出了好茶。

我经常跟学生讲,做茶的核心理念就是一个字“匀”,从采摘开始,叶子要一样整齐,每一步都要有均匀的参数控制,如时间、水分等。每一片叶子都按一个标准走到最后,茶的品质就不会差。怎么理解“匀”呢,像萝卜炖排骨一样,

一部分切的萝卜丝,一部分切的萝卜块,你能炖好吗?萝卜丝很好吃了,萝卜块还没熟,等萝卜块熟了,萝卜丝又老了。体形一般的人,如果10个或20个身材差不多的人并排站在一起,也是风景。演员上台合唱,不管长相如何只要差不多高,服装一样,整体也会很好看。做得好的茶,就是控制得比较匀,没有什么杂味,味道就正,闻着舒服。他们茶场现有品种在这山上很适应的,它的品质应该不会差。

我让他到档案馆找县志,找关于茶的记录,作为一个栽培型野生茶树资源为主的小众品牌,在一个独特区域发展的话,要掌握它的根,它原来厚重的历史。我们还要赋予这个品牌一个载体,做成一个可持续发展的企业,向外辐射,适当扩大。

## 云南省七茶赛茶灯传递登上丽江玉龙雪山海拔4680米高度

10月21日,“一带一路”云南省第七

届茶艺师大赛茶灯传递到第6站丽江玉龙雪山4680米高处,这是七茶赛茶灯传递仪式的最大亮点之一。茶灯的传递寓意茶文化在漫长的历史长河中生生不息,薪火相传,永世不灭,光大茶艺茶道,推动茶产业、促进茶经济、树立茶品牌。让滇茶之光陪伴着“云品出滇”中的茶界重头戏“滇茶丝路行”照亮世界!让滇茶走向世界,让世界了解滇茶。

为了提高“中国茶艺第一赛”的影响力,推动博大精深、源远流长的中华茶文化和云南省茶艺大赛的主题思想和文化内涵,弘扬云南茶人精神,传播云南民族茶文化,云南省第七届茶艺师大赛暨第六届云南省民族茶文化形象大使选拔赛组委会秉承中国茶道、普洱茶道“承前启后、薪火相传”的精神,将在大赛前进行为期12天的全省区域的茶灯传递活动。

本届“麒麟”茶灯传递的起点“梦之路”——普洱市思茅区万亩茶园,当年曾与习近平总书记交谈过的茶农罗荣萍作为第一个传递手从主办方手中接过茶灯向下传递。



据悉,茶灯传递者,是从茶全产业链各环节遴选出997名杰出代表作为灯手接力传递,传递里程约10000公里,20个灯站点。采用全程实际传递的方式传递,茶灯将穿越墨江北回归线北纬23°26'标志点和全省茶文化遗产名胜以及著名茶区,并抵达云南省最东边的文山州丘北县普者黑景区,最南边的勐海县大益庄园、最北边的昭通市昭阳区望海公园。首站茶灯传递在普洱市中华普洱茶博览苑结束后,迅疾传递到西双版纳傣族自治州勐海县、临沧市等地,并将于11月5日到达云南省第七届茶艺师大赛举办地昭通市昭阳区主会场。(马秋燕)